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előfizetési föltételek.

Vidéken és Léván házhoz küldve :

21- szám LÉVA, 1897. évi május 23.

E6y évre....................... 5 frt - kr.
Hat hóra........................2 frt 50 kr-
Hárem hóra . . . . 1 frt 25 kr. 

I fizete-i pénzek pósUutalTúnjnyal küldhetők.
.gyes xzdi.’iok 12 krjűval kaphatók 

a kiadóhivatalban.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS
BARS. HIRDETÉSEK *

Negyha'áboi petit-ior egyszeri közléséért 7 kr 
kétszeriért S kr, többszöriért 5 kr fizetni'1*

Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 krajezár

A nyilttérben :
minden négyhasáhos garmond sor dija 15 kr.

Velünk összeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes d.j 

kedvezményben részesülnek.

TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A éziratok a szer sztÖséghez : (Zöldkert-utcza 33. sz.) kü dendök. 
K .siratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZ ’-KESZTÖ: HOLLÓ SÁNDOR.
Megjelen: hetenként egyszer.

- ► vasárnap reggel.

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 
(Takarék- és Hitelintézeti épület) kérjük utasítani. 

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

Hivatalos közlemény.
i.

;’.ij62.1897. sz.
Hirdetmény.

Közhírré tétetik, miszerint az országgyü- 
- képviselő választókat összeíró I. számú 

döttség Léván a városháza termében folyó 
május hó 24. 25-én és következő napo- 

: naponként délelőtti 9 órától kezdve a 
sztók névjegyzékének kiigazítását fogja 

eszközölni.
Az érdekelt választó közönség ezen 

t nykedésröl ezennel értesittetik.
Kelt Lé ván, 1897. évi Május hó 19-én. 

Bód-og-lx Lajos, 
b. polgármester.

II.
559. 1897. sz.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, miszerint a 

Ill-ad osztályú kereseti, illetve jövedelmi 
adóra és a nyilvános számadásra kötelezett 
vállalatok és egyletek adójára vonatkozó 
ad-kiszámitási javaslatokat tartolmazó lajst­
rom a lévai m. kir. pénzügyigazgatóságtól 
leérkezvén, ezen lajstrom a városi adóhiva­
talnál folyó évi május hó 22-től kezdve 1897. 
évi május hó 30-ig közszemlére van kitéve.

Egyúttal az adózó közönség figyelmez­
tetik, hogy a fent jelzett határidő alatt és 
helyen az emlitett kiszámítási javaslatokat 
mindenki megtekintheti, és az őt vagy máso­
kat érdeklő adójavaslatokra észrevételeit a 
lajstrom kitételének ideje 8 nap alatt a lévai 
kir. pénzügyigazgatóságnál, — később az 
adókivetö bizottságnál szóval előterjesztheti.

Végre arról is értesittetik az érdekelt 
adózó közönség, hogy az újonnan nyitott 
üzleteknek és újonnan kezdett iparok­
nak adója. Lévén az Oroszlán vendéglő nagy­
termében folyó évi junius hó 15-ik napjá­
nak reggeli 9 órájakor kezdődik tárgyaltatni.

Léván, 1897. évi május hó 22.
Tvilxász Tjászló, T-cisch.r.ay Tártcs, 

v. pénztáritok. aljegyző.

T Á R C Z A.

Szülőföldemen.
kitártam hát végre, habár nem bíztam már, 

Hogy hol bölcsőm ringott, a hol növekedtem, 
Ahol az ifjúság röpködött fölöttem,

A hol olyan bűvös, oly vonzó a határ, 
.1 melynél előttem kedvesebb hely nincsen, 
Melyet el nem adnék soha, semmi kincsen, — 

Megtört lelkem enyhet és nyugalmat talál, 

l'dvözlet finéktek, bokrok! hűvös árnyak!
.1 hol vesszőlovon ngargalásztam vígan,
Az éltető léget hol először szilfám,

Ah ' csakhogy már egyszer szinről-szinre látlak! 
L is jöjj ajkamhoz, a mely epedve vár, 
Almaim tündére, palócz „cserebogár ... !“ 

Jer, érző szivemnek rejtekébe zárlak.

Megmaradt még mindig nehány régi utcza, 
J>e, melyet ismerék, hová lett a malom ? 
8 patak, a mely hajtőd, utcza van árkodon!

!>■ az emlékezet felépít majd újra,
> habár nagyon régen, sok éve láttalak: 
Látom ismét futni a könnyít habokat, 

fölmutatja ezt az emlékezet útja.

lialzsamos levegőd sebemet gyógyítja, 
Sebem, melyet ütött hűtlen baráti kéz, — 
Lelkem a gyógyulás felé epedve néz. 

fán el lesz feledve szenvedésim múltja ;
•8 az életekének mély nyoma arezomon, 
Hárhogy nevessetek, biztosra foghatom, 

Elsimul és szivem, lelkem felvidítja.

■á dalos kis madár vidám csevegése 
Eszembe juttatja elmúlt ifjúkorom, 
S feledteti, hogy bú szántott homlokomon,

A föld adója.
A föld adójának s az ez ala­

pon kivetett mindenféle pótlékoknak 
csökkentése vagy legalább korlátolása 
egyike a legsürgősebb feladatoknak, 
melyek megoldását a közvélemény és 
a magyar gazdasági élet egyensúlya 
egyaránt követeli. E követelésnek jog­
alapja tiszta és világos.

A föld adóját más, a mezőgazdaságra 
nézve a mainál sokkal kedvezőbb vi­
szonyok között alapították meg a ka­
taszteri tiszta jövedelem 251|2°|3 -ában. 
Azóta a tiszta jövedelem országszerte 
leszállóit, ellenben a pótlékok, a mint 
azt mindnyájan tudjuk, csodálatos lele­
ményességgel szaporittattak. Adópoliti­
kánk tehát a helyett, hogy a terhek- 
nek az apadó jövedelemmel arányosan 
való leszállítását vette volna czélba, 
éppen az ellenkező irányban halad és 
halad máig is.

A deficzitek éveiben ezt az eljárást 
menteni talán még lehetett volna. Most 
azonban deficzitről már évek óta nincs 
szó, sőt minden alkalommal eldicsekesz- 
nek vele, hogy állami fináncziáink hely­
zete milyen fényes, milyen biztató. Ebből 
a kedvező helyzetből sokan ki is veszik 
részüket bőven. Szaporodnak a luxus­
kiadásokra szánt milliók. Emelünk 
palotát a nem létező magyar ipar­
művészeinek drágábban, mint a mibe 
akadémiánk dunaparti palotája egykor 
került. Engedélyezünk adómentességet 
uj iparos vállalatoknak, sőt ezt kiter­
jesztjük még a földalatti vasútra is, 
sürgősen, gyorsan. Mintha az ország 
jövője attól függene, vajon a fővárosi 
mulatni vágyó publikum föld alatt, vagy 
föld fölött jut-e ki bámulni Os-Budavár 
bódéit és erkölcsi tartalomban annyira 
szűkölködő mutatványait.

Emeljük a ezukorra adott kiviteli 
jutalmakat, bár ezzel sem igen bírjuk 
talpra állítani ez iparágat, melyet megöl

És hogy oda a gond mély redöket vése.
Most feledek mindent . . . mindent meg- 

[bocsátók . . .
A kik bántottatok: áldás tireátok, — 

AVw venném baj nélkül boldogságom észre. 

Ennyi kéj s boldogság hogy' fér a szivembe?
És a boldogságnak nincs-e vájjon árnya ?
Vájjon nem ábránd-e szűm fohásza,álma ? ... 

Küzdő erőm tehát nem volna elveszve ?.........
Morpheus ! irgalom : mért üt ez az óra, — 
Miért ébredik fel a sivár valóra ?-----------

Hűtlen álom vetett, Losoncz, szép földedre !
Ruttkay Gyula.

A déli sark felkeresése.
A déli sark éjszaki régióinak felkutatása 

az éjszaki sarkkal ellentétben, — melynek 
felfedezése Nansen kutatási útja után már 
rövid időn belül meg fog történni — még 
nagyon kezdetleges állapotban van ; körül­
belül 50 év óta — a mikor Köss James 
(1839 — 41.) utazott a délsarki vidékekre — 
a kutatás ez irányban szünetel. A Pataky 
H. és W.-féle budapesti szabadalmi iroda 
által szerkesztett „Műszaki közleméyek" 
szerint Neumayer P. titkos tengerészeti ta­
nácsos és a hamburgi csillagda igazgatója 
köriratot intézett a bel és k ülfőld nagyobb 
földrajzi társaságaihoz a déli sarkvidékek 
és a déli jegestenger felkutatása tárgyában 
és a Viktoria-földön egy meteorologiai állo­
más felállítását indítványozta. E vállalkozás 
sikere annál inkább kívánatos, miután a 
tudományos kérdések egész sora, mint pl. 
a főldmágnesség jelenségei, a fö'drajzi szé- 

az európai túltermelés és Mac Kinley 
uj vámtarifája.

Lukács pénzügyminiszter elismeri, 
hogy adórendszerünk hiányos, tele van 
igaztalanságokkal. ígéri, hogy igyekezni 
fog eltüntetni az igazságtalanságokat, 
meghonositja a helyes és arányos adó­
zást, aztán törvényjavaslatot terjeszt be, 
a melylyel még tágasabb körökre ter­
jeszti ki a házak adómentességét, tehát 
szaporítja az ellentmondásokat s a föld­
nek terheit súlyosítja adóemelés nélkül 
is. Jutalmat ad azoknak, kik elfordul­
nak a nemzet legrégibb foglalkozásától 
és házakba, gyárakba fektetik be he­
verő pénzüket.

A nemzet önmaga veti a fejszét arra 
a törzsre, melyből annyi századon át 
az erőt szívta. Csoda-e aztán, ha azok, 
a kiknél az egyéni jólét által teremtett 
optimizmusnál az erősebb a hazafiui 
érzés, könnyűszerrel reá tudnak mutatni 
arra a hanyatlásra, melyet a ragyogó 
máz s a terjeszkedő luxus pompája sem 
bir eltakarni?

Közvéleményünk elég lassan, eléggé 
lomhán, de kezd állást foglalni. Torda- 
Aranyos indítja meg az akcziót s pél­
dáját követik mások. Legutóbb Somogy 
közgyűlésén Szalay Imre tett a földadó 
leszállítására vonatkozó indítványt s az 
állandóan rossz, sőt újból hanyatló 
gabonaárak nem fogják engedni, hogy 
e kérdést elaltassuk. Megoldása nem is 
olyan nehéz, mint azt sokan hiszik és 
feltüntetni óhajtják.

Mert mig bizonyos rétegek kedvez­
ményekkel halmoztatnak el, addig a 
nemzet nagy tömegét aránytalan terhek 
nyomják. Mig a kereskedés terének 
láthatárán már a reformok keskeny sávja 
látszik, addig aföldmives népesség adója 
ősidőkben kiszámított tiszta jövedelmen 
alapul, s egy lépés sem történt ennek 
a mai viszonyok szerint való mérlege­
lésére. Meg kell keresnünk, s megkell 
találnunk a kulcsot, a helyes adózási 

lességek ifi. a földhamu ingadozásai és sok 
más kérdés a déli sarkvidékek és a déli 
sark mágneses erőinek ismerete nélkül sem­
mikép sem oldható meg ; ezen megoldásokat 
elősegítjük azáltal, hogy azon a vidékeken 
méréseket eszközlünk, melyeknek az inga 
hosszára, a jég vastagságára, a levegő sűrű­
ségére stb. kell kiterjedniük. Általánosság­
ban helyesnek talá.ják, hogy mielőtt a dél­
sarkra egy nagyobb és igen költséges xpe- 
dicziót menesztenének, Melbourneból kisebb 
hajókkal próbálkozzanak a Viktoria-földbe 
hatolni, a mit tavaszkor daczára a 180 ni. 
magas jégfalnak, a szakértők lehetségesnek 
találnak. Azt hiszik, hogy a vitzonyok ott 
megegyeznek a Grönlandban tapasztaltakkal, 
a hol daczára annak, hogy nehány mértföldnyi 
távolból teljesen kopár és sivárnak tűnik 
fel, mégis belsejében nyáron oly növény és 
színgazdagság található Payer állítása szerint, 
mint az Alpesek gyönyörű lejtőin. Az eddigi 
tapasztalatok szerint úgy látszik, hogy a 
déli sark éjszaki vidékein örökös tél ural­
kodik, de már meteorologiai indokokból sem 
lehet arra következtetni, hogy mivel a Vik­
tória földet szegélyező szigeteken — melye­
ket különben is csak nagyon kevéssé ismer­
nek — sem mohát, sem zúzmarát nem talál­
tak, azok az illető terület belsejében sem 
találhatók. Minél nagyobb egy terület, annál 
több búvóhely található fel benne az organi­
kus élet részére. Hooker — ki Ro3st utjain 
kisérte a déli Uj-Seelandban 50 fok déli 
szélességen túl az Ankland-szigeteken 80 
phanerogamot talált, a jobban izolált Kargu- 
elen szigeteken már csak 21 et, mig az ép 

arány kiszáinitására, mert a mulasztás 
e téren hatványozott kárral jár a föld- 
mives osztályra, s bennek közvetve a 
társadalom minden rétegére nézve.

Világnyelv.
(P. llsz.) A század egyik legnevezete­

sebb tüneménye a nemzetköziség megterem­
tése. A világpiacz, világforgalom, nemzetközi 
kongresszusok, egyezmények és szerződések 
a XIX. század alkotásai ; és ezen nemzet­
közi relácziók folyton szaporodnak, körül­
hálózzák az egyes államokat, sok millió 
magánérdek pókhálószálával összekötözik 
azokat, mint Swift törpéi az óriás Gullivert 
— és nemcsak a köz-, de a nemzetközi ér­
dekekhez való simulásra kötelezik.

Hogy a nemzetköziségnek hátrányai is 
vannak, az tagadhatatlan, de ez főleg szer­
vezetlenségének tulajdonítandó, és ez orvo­
solható ; másrészt pedig oly előnyei vannak, 
melyek e szervezést s ezzel a nemzetközies­
ség fejlesztését mindenesetre kívánatossá 
teszik. A mily üdvösen bevált a világ-posta- 
egylet, azt hiszszük épp oly eredményeket 
lehetne elérni a vasúti-, hajózási forgalom 
egyöntetű szervezésével, vagy nemzetközi 
egészségrendőri szabályok elfogadásával stb.

Bizonyos, hogy a nemzetközi viszonyok 
helyes, czélszerü szervezése óriási nehéz, 
de ez csak azt bizonyítja, hogy annál beha­
tóbban foglalkozzunk velük.

A legfontosabb nehézségek egyike a 
nyelvi kérdés. A nemzetközi kapcsolatok 
szaporodásával folyton jobban előtérbe nyo­
mul az egy időben oly nagy port felvert 
„volapük“-nyelv kérdése. Az ezredév alkal­
mával nálunk megtartott nemzetközi kon­
gresszusok diszes sora ebből a szempontból 
a bábeli nyelvzavarhoz hasonló képet muta­
tott. Egymásután hangzottak franczia, angol, 
német, olasz és magyar beszédek s felolva­
sások, a mi tagadhatatlanul zavarólag hatott 
a tanácskozások egyöntetűségére, s igy köz­
vetve talán azok eredményességére is. A 
nyelvkérdésnél különben sem az a fődolog, 

ezen szélesség alatt Norvégia mellett fekvő 
fokon csak egyetlen fünom található. A ten­
ger halvilága a deli sark közelében is nagyon 
sokat igér, miután igen sok ott előforduló 
hal mint pl. a bálna, Balaenoptera musculus 
és mások ugyanazon családba tartoznak, 
mint az éjszaki sark közelében fogott halak. 
A madarak is képviialve vannak és azon 
sebzésekből melyeket megölt fókákon találtak, 
Borchgrevink norvég természetbúvár azt 
következteti, hogy ott egy a fókákkal ellen­
séges eddig még ismeretlen emlős állatnak 
kell léteznie. Ep úgy mint Neumayer P., 
Dr. Vogel is azon véleményen van, hogy 
esetleges nagyobb vállalkozások előtt, kis 
expedicziókat kell a déli sarkhoz meneszteni, 
melyek anyival inkább olcsók, miután Auszt­
ráliában sok ember foglalkozik a felkutatandó 
vizekben va>ó halászat által. Más országok 
is, mint Anglia és Belgium szintén komolyan 
foglalkoznak a déli sark felkutatásának gon­
dolatával. úgy, hogy Neumayer felszólalása, 
melyet a II. geographiai kongresszuson a 
német nemzethez intézett, nem fog ered­
ménytelenül elhangzani. Ilyen kis és aránylag 
olcsó előtanulmányok segítségével, az égalji 
viszonyokat, a melyhez első sorban az ott 
uralkodó cyklonok légnyomásviszonyai tar­
toznak, a felhők irányára, a csapadék ma­
gasságára a jégviszonyokra vonatkozó elő­
tanulmányok megtehetők. Ezek közül csak 
a nyár hőmérséklete ismeretes, mely 0'2—06° 
C. között váltakozik, mig a téli hőmérsék­
letet épenséggel nem ismerik ; azonban az 
alacsony nyári hőmérsékletből semmi esetre 
sem szabad azt következtetni, hogy a téli 
hőmérséklet ennek megfelelően alacsony.



hogy néhány szakférfiú tanácskozásainál kö­
zös nyelvet használhasson (noha maga ez is 
sok nemzetiségi velleitást elnyomna), de 
szemünk előtt a nagyközönségnek az érdeke 
lebeg ; nem azon néhányé, kik a nemzetközi 
vonatkozásokat megbeszélik, esetleg szabá­
lyozzák, de a népek nagy sokaságáé, kik 
ezeket a viszonyokat létrehozzák, megte­
remtik.

Voltaképen filozofice mit jelent egy 
nemzetközi nyelv ? jelenti a szellemi terme­
lésnek és fogyasztásnak központi, nagyban 
való szervezését; egy kis körből egy na­
gyobbra való áttérést, ami könnyen látható­
lag a szellemi forgalom és fogyasztás óiiási 
mérvű gyarapodását idézi elő, végeredmé­
nyében pedig a czivilizáczió terjedését fogja 
előmozdítani.

Micsoda időnyereséget, munka és fárad­
ság kimélést jelentene ez a tény különösen 
a kisebb nemzeteknél, kik csekély számuk­
nál és nyelvük izoláltságánál fogva kényte­
lenek minden velők özszeköttetésben álló 
nemzet nyelvét elsajátítani. Hisz nálunk s 
Magyarországon is csak keve en vannak, 
akik ne beszélnének anyanyelvükön kívül 
többé-kevésbbé németül s valamely szláv 
nyelven ; a polgári osztálynak bizony igen 
szükséges ezenfelül a franczia, angol ; a 
tudományos képzettséghez kivánatos még 
az olasz — nem is szólva, hogy a tanuló 
ifjúság lelkét még a latin és görög nyelv 
tanításával is ölik. Szóval tanulunk 4—5 
nyelvet is, anélkül, hogy egyet is tökélete­
sen tudnánk, legfeljebb csak édes hazánk 
nyelvét felejtjük el. S igy a kereskedő, a 
tudományos pályára készülő fiatal ember 
amig megszerzi az eszközöket, melyekkel 
üzletét megkezdheti, illetve melyekkel tudo­
mányos kutatásokba foghat; eltölti életének 
legszebb, legmunkaképesebb éveit.

A külföldiek persze nem értik nyel­
vünket s nem olvassák publikácziónkat. 
Ezért is tudnak hát a külföldön oly keve­
set rólunk magyarokról, akiket a műveltebb 
nemzetek még mindig keleti barbároknak 
tekintenek. Pedig a magyar fajban és nem­
zetben meg vannak a szellomi képességek 
oly alkotások létrehozására, melyek bármely 
müveit nemzet szemében is az emberi érte­
lem méltó termékeinek tekinthetők, s me­
lyek bizonyára dicsőséget szereznének alkotó­
iknak s nemzetünknek egyaránt, ha nagyobb 
forgalmi képességgel bírnának. Le kell vet­
nünk tehát a nyűgöző bilincseket s minden 
igyekezetünket oda keli fordítanunk, hogy

Egy titok.
Mikor az elmúlt évben Keszthelyi gróf, 

díszes vendégseieg közepette menyasszonyá­
val Kovách kisasszonynyal a „Jézus szive" 
templomba vonult, hogy ott egymásnak örök 
hűséget osküdjenek, bizonyára igen hosszúra 
nyúlt volna az egész büszke arisztokratikus 
társaságnak az orra, ha felfedezte volna előtte 
valaki azon drámát, mely az ünnepelt ifjú 
gróf születéséhez fűződik. Ettől azonban 
egyáltalában nem lehetett félni. A legnagyobb 
titokzatosságba volt ez burkolva, melyről 
egyedül csak a vőlegény anyja a tiszteletre 
méltó Keszthelyi Sarolta grófné, ki már 25 
év óta élt példás özvegységben és nővére 
Megyeri Antoinette tudott, ki ifjúkori szán­
dékához hiven, soha sem ment férjhez.

Abban az időben mikor ez a föltevés 
Antoinetteben megszilárdult, 23 éves volt, 
húga pedig 19 éves. Anyjuk még akkor halt 
meg, mikor az utóbbinak életet adott.

Atyjukat, kit nem az idő, hanem a ba­
jok öregitették meg, a köszvény ugyan karos 
székéhez lánczolta, azonban sokkal erélye­
sebb ember volt, semhogy másra bízta volna 
leányai neveltetését.

Az ö kezei alatt nőttek fel a leányok 
és szépekké lettek, hogy ha tudjuk, hogy 
e mellett még igen gazdagok is voltak, nem 
lehet csodálkozni azon, hogy elsőrangú par- 
tieknek tekintették őket. Társaságba ugyan 
nem igen jártak, mert egy nevelönő vezetése 
mellett kellett volna megjelenniük, a mit az 
atya nem akart: azonban, hogy az olyan 
leányok mégse legyenek elzárva a világtól, 
hetenkint egyszer megnyitó házát a barátok 
és ismerősök előtt. Az ilyen estélyek alkal­
mával gyakran tánczoltak is és miikedvelői 
előadásokat tartottak. Ha pedig jött a ta­
vasz, az estélyek a szép családi várkastély­
ban folytatóttak, mely a . Megyeriék nyári 
tartózkodás helyéül szolgált.

A vendégekkel szaporodott a kérők 
száma is. Es pedig először Antoinette felé 
irányult az ostrom, ő azonban jobbra-balra 

minél tágabb, nagyobb érvényesülési tért 
biztosítsunk magunknak.

Spncziális fontossággal bir hát ránk 
nézve a gondolatok kicserélésének nemzet­
közi módja, mely ha minden népnek és 
nemzetnek óriási fontosságú, egyiknek sem 
an - ira, mint nekünk magyaroknak. Hogy 
milyen legyen aztán ez a nyelv, az nem lé­
nyeges, a fő, hogy tényleg meglegyen. Le­
hetne esetleg a latin, de egy holt nyelv 
nem látszik alkalmasnak, hogy a folyton 
szaporodó uj fogalmakkal gyarapítsa szókin­
csét. Lehetne esetleg valami nagy elterje- ( 
dettségnek örvendő modern kultur nyelv 
(angol, franczia, német), de ma, midőn a 
nemzetiségi velleitások fenyegetik éppen a 
békét, nem hiszszük, hogy bármelyikre nézve 
is békés megegyezés jöhetne létre. Marad 
tehát egy megalkotandó világnyelv — a 
hologlóssza. Ez nem oly fantasztikus, kivi­
hetetlen alkotás, mint azt sokan az első 
pillanatra hiszik, sőt az ide irányuló nyelv­
fejlődés csirái már is látszanak s napról- , 
napra-napra fejlődnek. Eltekintve attól, hogy 
a XIX. sz. nagyszámú szóalkotásai közt alig 
van egy-kettő, mely ne használtatnék nem­
zetközileg, hanem ami sokkal fontosabb (de 
a nemzetközi érintkezések gyakoriságánál 
fogva könnyen megérthető), a legkülönfélébb 
nyelvtanok is kezdenek egymás felé köze­
ledni és közös vonásokat felvenni. Nemcsak 
a Nyelvőr panaszkodik a germanizmusok 
miatt, de a francziák is, a németek meg a 
galliczizmusok ellen küzdenek stb. Ezen 
hasonulás csak kezdetén van, de a távol 
homályában már is láthatók egy tisztán szin- 
tétikus alapon álló grammatika fejlődő kör­
vonalai. Mi sem áll tehát útjában, hogy e 
természetes fejlődés alapján egy tisztán szin- 
tétikus rendszerű, kivételektől ment, min­
denki által könnyeu elsajátítható nyelv szer- 
kesztessék egy nemzetközi nyelvi kongresz- 
szus vagy bizottság által.

Mondják ugyan, hogy egy világnyelv 
a kozmopolitizraus karjaiba kergetne ben­
nünket. Azonban azt véljük, ha az eddigi 
nemzetközi érintkezés mellett a nemzetiségi 
eszme fokozatos fejlődése volt lehetséges, 
úgy ezen érvnek súlya nincs. 11a nem tett 
bennünket kozmopolitává 4—5-féle nyelvnek 
elsajátítása, egy egyetemes nyelv sem fog 
azzá tenni.

Felhozzák továbbá érvül azt, hogy egy, 
a rideg, üzleti érintkezés czéljaira készült 
nyelv növekvő elterjedése ki fog ölni minden 
poézist, s megfosztja himporától az élet 

osztogatta a kosarakat, s ha atyja ennek 
okát tudakolta, azt mondta, hogy sohasem 
óhajt férjhez menni, hanem atyját óhajtja 
gyámolitani öreg napjaiban. Természetes, 
hogy ezután Sarolta télé fordult az ér­
deklődés.

Sarolta egészen más jövőt tervezett 
magának, mint nénje. Az ő szivében a leg­
első férfi sóhajai is visszhangra találtak. Ez 
a szerencsés sóhajtozó nem volt más, mint 
az előkelő Keszthelyi gróf, ki 25 éves, szép 
ember volt és birt mindazzal a kellékekkel, 
a melyek csak egy férfit a nő szemében 
kedvessé teh tnek. Ö is szerette Saroltát, 
azonban akadályozta szerelmüket a család­
nak azon régi tradicziója, mely szerint elő­
ször mindig az idősebb leánynak kell férjhez 
menni. Ezért megkérdezte nővérétől, hogy 
általán férjhez akar-e menni, vagy nem? 
Antoinette azt mondá, hogy soha, mert rang­
ján alóli embert szeret, egy fakereskedő fiát, 
ennek nevéhez a Megyeri nevet örökre hozzá­
fűzni pedig nem akarja. — S ö szeret téged 
— kérdé Sarolta?-- Igen, de azt is tudja, 
hogy szerelmünk reménytelen.

Tehát neked szabadságodban állana más­
hoz menni férjhez. — Igen, de ezt soha 
sem fog megtörténni, felelt lemondást kifejező 
hangon Antoniette.

A szerelmes ember a legnagyobb egoista! 
Sarolta sajnálta nénjét, és örült a maga 
szerencséjének.

így történt, hogy néhány hónap múlva 
már Keszthelyi gróf karján sétált Rómában, 
hol a mézesheteket szándékozták tölteni.

A boldogság rövid ideig tartott. Az ifjú 
maláriát kapott és hasztalan volt a legjobb 
orvosok kísérlete is, hogy megmentsék, néhány 
hét múlva Sarolta karjai közt adta ki lelkét.

Sarolta pedig gyászruhában es tört szív­
vel ment vissza az atyai házba.

Hazaérve,minden bánat daczára is figyel­
messé lett azon ijesztő változásokra, melyek 
nővérén az ő rövid távolléte alatt végbe­
mentek. A nemrég viruló szépségű leány, 
lebervadt rózsához hasonlított, 

szebbik oldalát ? Biztosan 1 sőt kitűnő mun­
kák közzététele a világnyelven, bizonyara 
oly forgalmat idézne elő, mely az előállítási 
költségeket a minimumra apasztja, úgy hogy 
a legszegényebbeknek is módjukban lesz 
több szellemi táplálékot, több szépet és köl­
tőit magukba szívni, mint ma tehetik. Es 
egy világnyelv használata nem zárja ki leg- 
kevésbbé sem a hazai nyelv intenzivebb 
munkálását, vagy más idegen nyelvek elsa­
játítását s a nagy Írók eredetiben való olva­
sását. A kinek ideje és tehetsége van hozzá, 
ám tegye meg, de a ki nincs ily szerencsés 
körülmények közt, az egészen ai legyen az 
ilyen élvezetekből zárva ? — ez nem lát­
szik semmikép sem méltányosnak.

Láthatjuk, hogy a nemzetközi viszonyok 
még soha nem képzelt arányban többszörö- 
södnek s azt véljük, nincs messze az idő, 
mikor a nemzetközi nyelv eszméje is testet, 
alakot fog ölteni.

Sz. K.

Budapest, 1897. évi május hó 21-
— A király itthon. — Ottó fóherczes. — Országgyűlés.
— Az eskiidtbiróságokról szóló javaslat. — A Nopcsa

ügy —
A pozsonyi fényes ünnepségek után a 

király nyomban a fővárosba utazott, hova 
hétfőn reggel érkezett meg. Azóta természe­
tesen megélénkült a budai királyi várpalota, 
melynek különben újjáépítése javában folyik, 
ö felsége itt léte alkalmával audencziát is 
adott, mely igen nagy számmal jelentkeztek. 
A tegnapi kihallgatások alkalmával nyújtotta 
át Nyitravármegye küldöttsége azt az emlék­
érmet, a melyet a zoborhegyi ezredéves 
emlék felavatása alkalmából a király számára 
veretett. A király kegyesen fogadta a kül­
döttséget. Ez alkalommal történt, hogy mig 
a küldöttség az előszobában várakozott, Kos- 
tyál Pál nyitrai polgármester, ki a küldött­
ség tagjai között volt, szélhüdés folytán rosz- 
szul lett, úgy, hogy súlyos betegen szállítot­
ták szállására. Állapotáról a király isjóaka- 
ratulag tudakozódott.

Itt léte alkalmával királyunk gyakran 
megszokta látogatni a közhasznú intézeteket. 
Ez idén is szokásához hiven meglátogatta a 
tavaszi tárlatot, mely alkalommal több mű­
vészt mutattak be neki, a kiknek képeiről 
igen dicsérőleg nyilatkozott. A látogatást 
természetesen több képvásárlás követte, mint­
hogy köztudomású, hogy a király a művé­
szekre nézve a legnagyobb maecenasokegyike 
s minden évben sok szép, értékes képpel 
gazdagítja képtárát.

A királylyal együtt Ottó föherczeg is 
nejével a fővárosba érkezett. Ok teljesitik 
most ugyanis azt a fényes funkcziót, mely 
a trónörökös párt illeti meg. Ezúttal először 
időznek nálunk hosszasabban s tegnap szá­
mos küldöttség tisztelgett náluk.

Nagy élénkség uralkodott a héten a

Sarolta annyira meglepte mindez, hogy 
nem biiván uralkodni magán, egyenesen 
kérdést intézett Antoinetthez ennek okai 
iránt.

A leány a legnagyobb zavarba és felin­
dulásba jött és csak miután Sarolta egy kissé 
lecsillapította, volt képes elárulni azt a tit­
kot, mely a fiatal asszonyra az első percz- 
ben lesújtó villámhatásával birt.

Antoinette nem volt többé leány. Egyet­
len találkozása reménytelen szerelmének 
tárgyával oly következéseket vont maga 
után, mely az addig mocsoktalan Megyeri 
hírnevét alig hagyta volna érintelenül.

Sarolta azonban egyszerre, mint a kinek 
valami jó gondolata támadt, kiderült arcz- 
czal és vigasztaló hangon igy szólt nővéréhez;

— Ne félj Antoinette, bízzál csak ben­
nem és én meg foglak menteni mindentől.

* * *

Másnap reggel Sarolta azzal a kijelen­
téssel borult atyja lábaihoz, hogy habár 
Isten gyászt mért is reája, adott vigasztalást 
is, mert anyává tette őt és igy reményt adott 
neki, hogy családja nem fog benne és a 
férjhez menni nem akiró Antoinetteben 
kihalni.

Az atya oly kitörő és határtalan öröm­
mel fogadta e birt, hogy még abba is bele­
egyezett, hogy Sarolta bús napjai enyhíté­
sére nővérével egy hosszabb utat tehessen.

Es a két nő igen sokáig mintegy 11 
hónapig távol volt az atyai háztól : ezalatt 
Larióban Antoinettenak fiai született, kit, 
mint a fi tál Keszthelyi grófot anyaköny­
veztek. Hazatérve, a nemes nővér e szavak­
kal tette a fiút az öreg Megyeri gróf ölébe : 
íme atyám, unokád I

Ebből a csecsemőből lett az a közked- 
veltségü ifjú gróf, a kinek lakodalmát az 
egész arisztokráczia megünnepelé.

Harisai Alad'-r.

képviselöházban is. A fővárosban még Va. 
sárnap elterjedt a bir, hogy a magyar orSzag. 
gyűlés is a pozsonyi ünnepségeken küldött 
ségileg akart tisztelegni a király előtt; ,]e
mivel a programm szerint csak a katonaság 
és papság után jött volna, ezért Szilágyi a 
ké ,/iselöház elnöke inkább lemondott a 
p . . lamentnek a küldöttségben való részvé­
telűről. E miatt azután Holló Lajos, Eötv.,a 
és Horánszky meginterpellálták a miniszter­
elnököt. Bánffy válaszában kijelentette, hogy 
Szilágyi ugyan tarokkozás közben említette 
neki. Mire kitört a vihar. Az egész ház z i- 
jongni, tombolni Kezdett. Utánna nyomb.u, 
Szilágyi igazította helyre a miniszterelmis 
szavait,mert őneci tarokkozás közben, hanem 
hivatalosan jelentette be a ház részvételét. 
Mire még nagyobb lett a lárma. Bánffy az - 
bán érdemileg nem válaszolt az interpel 
cziókra; ezt későbbre ígérte.

Egyébként igen nagy fontosságú 8 az 
esküdtbiróságokról szóló törvényjavaslatot 
tárgyal a ház, melyhez eddig is legkivák .,, 
jogászaink szó'tak hnzzá. így Visontai elitélte 
annak reakezionárius irányzatát; Polónyi 
rosszalta az esküdtek kiválasztásánál a ki- 
nevezett birák közreműködését. Sághy ( . 
vánja, hogy a szelektorokat titkos szavazas 
utján válaszszák meg. Némelyek pedig eb­
ből ellenzik a szelekcziót, az esküdtek sói... 
kozás utján történő kiválasztásában látják 
az igazság legfőbb garancziát. Azonban a 
javaslat általánosságban a reformtörekvések 
iránti hajlamról tanúskodik s ezért a kép­
viselők örömmel fogadják.

Nopcsa Elek báró, az operaház inteti 
dánsa álláséról lemondott. Mily hirtelen tör­
tént mindez. Ö ugyanis Müller Katiczát, az 
operaliáz első ballerináját állásából elbocsá­
totta azért, mivel ez az általa a nemzeti 
kaszinóban rendezett mulatságokra nézve 
igen kicsinylőleg nyilatkozott, a mely mu­
latságokra a ballerinák közül is többen be 
lettek rendelve. A lapok kíméletlenül neki 
estek Nopcsának s a legérzékenyebb oldalán 
czirógatták. Úgy hogy még barátai is elve­
szettnek tartották. Hir szerint felszólítást is 
kapott lemondásának benyújtására, vagy az 
újságok ellen a sajtóper megindítására.

Ö inkább az előbbit tett; lemondott ál­
lásáról, a mi nagy megelégedést szült min 
denfelé. Utódjául Berzeviczy Albert, volt 
államtitkárt, a képviselöház alelnökét emle­
getik s tőle várják az opera és a nemzeti 
színház ügyeinek tisztázását.

Fővárosi levelező.

Különfélék.
— Hímen. B á n d y Endre, a lévai 

ág. evang. egyház köztiszteletben álló lelkésze 
f. hó 18-án esküdött örök hűséget C z i g I a n 
János bakabányai kereskedő bájos leányának. 
Amália kisasszonynak. — Ugyanezen napon 
tartotta egybekelését Akúcs Lajos bajkai 
ev. reform, lelkész Varannay István, 
Léva város tanácsnokának kedves leányával. 
Juliskával.

— Kinevezés. K e r n y Géza, m. kir. 
állami endörségi gyakornokot, városunk szü­
löttét a m. kir. belügyminiszter a budapesti 
államrendörséghez Írnokká nevezte ki.

— Tánczestély. A lévai czipész iparos 
ifjak f. hó 16-án megtartott tánczestélye igen 
szépen sikerült. Nem túlsók, de díszes kö­
zönség volt jelen, mely a hajnali órákig a 
legkellemesebben mulatott. Fesztelenség, 
élénkség uralkodott a termekben s a jelen 
volt hölgyek közül senki sem ért rá petre­
zselymet árulni, mert a tánezos fiatalság 
ezutttal ugyan csak kitett magaért. A mu­
latság a zászló alap javára 25 frtot jutta­
tott. A felülfizetések összege 16 frt 70 krt 
tett ki, melyért a felülfizetőknek ez utón is 
hálás köszönetét fejezi ki a rendezőség.

— Végzetes szerencsétlenség tör­
tént f. hó 21-én a lévai homokbányában. 
Mészáros János, 42 éves, lévai napszámos 
szekerén homokot hordott a bányából a mon­
dott napon ; már épen távozni akart, midőn 
észrevette, hogy a kiásott üregben felejtette 
kapáját, a melyért visszament. Alig lépett 
azonban a kiállott földtömb alá, midőn az 
egész part mintegy két méternyi magasság­
ban leszakadt, s öt lábáról leütve olboritotta. 
Úgy, hogy halva húzták ki a romok közül. 
Már nem első eset ez s csak arra vagyunk 
kiváncsiak, hogy a felügyeletre hivatott, tu­
lajdonos hatóság mikor fogja azokat az óvó 
intézkedéseket megtenni, a melyek nélkül 
ilyen homokbányákat üzemben sem szabad 
tartani. Judtunkkal az eddig felügyelőt, a 
ki legalább a kiálló partokat rendesen elegyen­
gette elbocsátották, s helyette csak egy gye­
rek ügyel a homokot hordó kocsikra. ^Azt 
hiszszük, a vizsgálat majd kifogja deríteni, 
terhel-e valakit mulasztás ?

Kinevezés. A m. kir. pénzügymi­
niszter B é m Géza lévai lakost, a lévai kir. 
pénzügyigazgatósaghoz számgyakornokká ne­
vezte ki.

— Eljegyzés. Lichtenstein Kálmán, a 
garamvölgyi ezukorgyár fötisztviselöje, folyó 
hó 9-én váltott jegyet Décsi Malvin kisasz- 
szonynyal, Décsi József, az érsekujvári neoiog 
izr. hitközség derék tanítójának kedves leá­
nyával.

— Fiók takarékpénztár Zselizen. 
Az aranyos-maróthi takarékpénztár financziá- 
lis működését kiterjesztendő Zselizen e hó­
ban fők takarékpénztárt létesített, melynek 
alakuló közgyűlését f. hó 5 én tartották meg, 
melyet Kosztolányi Aurél, az anya-intézet 
igazgatóságának elnöke, szép beszéddel nyi- 



tett meg. Az igazgatóság tagjaiul megválasz­
tattak : Kherndl János a zselizi uradalom 
felügyelője elnöknek ; Guttmann Károly nagy- 
sallói földbirtokos és Szedlacsek János zse­
lizi körjegyző; hitelbírálók: Kempfner Mór 
és Udvary Jakab ; felügyelő-bizottság ; Chu- 
boda József uradalmi intéző, Juhász Pál 
sáliéi ref. esp. Nyáry János körorvos, Spitz 
Ignáez földbérlö, Varga József saliói plébá­
nos, ügyész: Mocsy Lajos. A fiók pénztár 
a napokban már meg is kezdette működését

— A 8ZŐlÖkÖlcaÖnök A filokszera pusz­
tította szőlők felújítására az 1896. V. t. ez 
értelmében adható kölcsönöket engedélyező 
bizottság dr. Bedö Albert elnöklete alatt 
legutóbb tartott ülésén ismét 143 félnek 
engedélyezett 372t|2 kát. hold szőlő felújítá­
sára 263,000 irtot. Eddig a bizottság 527 
félnek, 1936 kát. hold szölöfelujitására ösz- 
szesen 1 millió 456 ezer forint kölcsönt en­
gedélyezett, a melyből a bank a kölcsönök, 
megtörtént telekkönyvi feljegyzése után ed­
dig 568 ezer forintot folyósított. A kő csö- 
nök folyósítása a telepítési munkálatok ará­
nyában bekövetkezett szükség szerint törté­
nik, a mit a bank külső közegei igazolnak. 
Tekintve a kissé hosszadalmas eljárást, a 
mivel a kölcsönök előkészítése és azok te­
lekkönyvi feljegyzése egybe van kötve ; a 
szőlő gazdák jól teszik, ha f. év őszén és a 
jövő 1898-ik év tavaszán szándékolt teljesí­
tésekre nézve már most adják be a kölcsön 
iránti kérvényeiket. Ezáltal elérik azt, hogy 
kérvényeik ideje korán nyervén elintézésüket 
a kölcsöuösszegek folyósítása is a kellő idő­
ben eszközölhető. A kölcsöukérvény minták 
beszerezhetők a Magyar-Agrár- és Járadék 
banknál Budapesten, továbbá a bank vidéki 
megbizottainál. Ugyancsak a banknál és vidéki 
megbizottainál nyerhető részletes felvilágosí­
tás, a kölcsönök feltételei stbre. vonatkozólag 
és adhatók is be a kérvények.

—- Harmadik osztály a gyorsvo­
naton. Mint egy esti lap jelenti, a magyar 
allamvasutak igazgatósága azzal a tervvel 
foglalkozik, hogy gyorsvonatokon harmadik 
osztályú kocsikat is járasson s ezért beha­
tóan tanulmányoztatja az osztrák államvasu­
tak legújabb forgalmi eredményeit, minthogy 
ott a gyorsvonati harmadik kocsiosztály 
május elseje óta az összes fővonalakon ér­
vényben van. Az esetre, ha a magyar vas­
utakon hasonló berendezés létesül, amiről 
azonban legfölebb csak a jövő évben lehetne 
szó, máris meg van állapítva az a korlátozás, 
hogy III. osztályú gyorsvonati jegyek csakis 
hosszabb vonalra, tehát a VII—XIV. zó­
nákra adatnak ki, mert ellenkező esetben a 
szomszédos forgalom és a kisebb távolsági 
forgalom túlságos erősen terhelné meg a 
gyorsvonatokat, ellenben elnéptelenitené a 
személy vonatokat.

— Korponai fiók takarékpénztár. 
Korponán van ugyan valami „Sporitelna" 
nevű tótbank, de ebből csak a kivételes 
emberek pénzelnek s e mellett a Sporitelna 
Korponán olyan, mint az oláhok közt az 
Albina, t. i. nemzetiségi üzelmeknek szegő­
dött szolgálatába. Ezért az ipolysági takarék­
pénztáré az érdem, hogy olcsó pénzével be­
vonulva Korponára, ott kettős missiót fog 
teljesíteni, t. i. versenyre lép a Sporitelná- 
val és a magyar kultúrát terjeszteni fogja. 
Örömmel jelezzük ezt a fontos dolgot s di­
csérettel emeljük ki Berko Istvánt, az ipoly­
sági takarékpénztár igazgatóját, aki ügyes 
és határozott fellépésével s tapintatos eljá­
rásával már előzőleg előkészítette a talajt 
Korponán. Az ipolysági takarékpénztárnak, 
Schiller Antal elnöklete alatt legutóbbi köz­
gyűlése Berko István igazgató szakszerű 
javaslatai alapján egyhangúlag elhatározta a 
korponai fiók-üzlet megnyitását s a fiók­
intézetet egyelőre egy bizalmi tanács fogja 
vezetni, éppen úgy, mint a b.-gyarmati taka­
rékpénztár kékkői fiókintézetét, mely a kék­
kői vidéken már is érezteti áldásos hatását. 
A korponai Sproritelnának — úgy látszik 
— ütött a végórája.

— A vasúti harangok vége. Tudva­
levő dolog, hogy Ausztriában nem régen 
megszüntették azokat a harangjeleket, ame­
lyek a pályaudvarokon a vonatok elindulá­
sát jelzik. Most ugyanaz a reform nálunk 
is életbe lép. A kereskedelmi miniszter ugya­
nis „az állomási hangjelzések megszüntetése 
tárgyában valamennyi önálló igazgatósággal 
biró hazai gözmozdonyu vasút igazgatósá­
gához* körrendeletét intézett, melyben a 
következőket mondja: ,A jelzési utasitás 
27., 28., 29., 30. és 64. pontjaiban előirt 
állomási harangjelzéseket f. évi junius hónap 
l ével beszüntetem és felhívom az igazgató­
ságot, hogy e részben szükséges intézkedé­
seket haladéktalanul tegye meg. Különösen 
pedig intézkedjék az igazgatóság az iránt, 
hogy az utazó közönség ezen általa annyira 
megszokott jelzések beszüntetéséről az elő­
csarnokokban, a váró és éttermekben, még 
pedig a közönség által könnyen hozzáférhető 
helyen kifüggesztendő és kirívó betükel ki­
nyomatandó falragaszu hirdetmények utján 
eleve tájékoztassák és hogy az üzletszabály­
zat 16. szakasza (1) bekezdésében foglalt 
ama határozmány, mely szerint az utasok 
a kocsiba való beszállásra — visszautat adá­
suk kikerülése végett — kiáltás vagy csen­
getés által feihivandók, szigorúan betartas­
sák." Nemsokára tehát harangjelzés helyett 
csengetyü szóval fognak elindulni a vonatok 
nagy bánatára a liarangöntöknek, kik most 
a vasúti harangoknak használatból való ki­
vonása által nem várt konkurrencziához fog­
jak jutni. A mi közönségünk pedig nem 

lévén még beleszokva — kezdetben bizo­
nyára érezni fogja a harangjelzés hiányát, 
de csupán addig, mig néhány elkésés után 
a saját kárán hozzá nem szokik a pontos­
sághoz.

— Iparosaink és a párisi világ­
kiállítás. Alig hogy megindultak az 1900. 
évi párisi világkiáiIitás ügyében a munkála­
tok, már is a szédelgők egész serege kezdi 
meg működését. Arról értesültünk, hogy a 
múlt évi országos kiállításban részt vett ipa­
rosaink felhívásokat kapnak valami „inter- 
nacionale exhibitions commission" tagjaitól, 
a kik közbenjárásukat, természetesen jó dí­
jazás mellett felajánlják, s különféle kitün­
tetéseket helyeznek kilátásba. Óva intjük 
iparos köreinket minden ilyen vállalattól. 
Ha valamire szükségük van, forduljanak a 
kamarához, a hol minden tekintetben felvi­
lágosítást és útbaigazítást nyernek.

— Előléptetések A lévai kir. pénzügy­
igazgatóság területén a következő előlépte­
tések történtek : A pénzügyminiszter ugyanis 
Benkovich János aranyos-maróthi adó­
hivatali pénztárnokot a IX. fizetési osztály 
1. fokozatába, L i n t n e r Ármin selmecz- 
bányai ellenőrt a X. fizetési osztály 1. foko 
zatába, Peternák János körmöczbányai 
adótisztet a XI. fizetési osztály 1 fokozatába, 
Szentiványi Endre lévai és Schön- 
rnann Gyula ipolysági adótiszteket a XI. 
azetesi osztály 2 fokozatába nevezte ki.

— Rövid hírek. — Élve temetke 
ZŐk. Az oroszországi Tiraspol környékén 
egy szektát fedeztek fel, melynek tagjai 
magukat élve temetik el. A borzalmas fele­
kezet tagjait természetesen rendőri őrizet 
alá vették. — Oroszország lakosainak 
száma a most befejezett népszámlálás szerint 
129.211,833. — Magyar nemzeti csillag 
vizsgáló intézetet szándékozik létesíteni 
Wlassich közoktatásügyi miniszter a bécsi 
és római obszervatóriumok mintájára.

Szomorú — de igaz, hogy öltözékeinkre 
nagyobb gondot fordítunk, mint egészsé­
günkre. Ha ruháinkon a legparányibb szaka­
dékot észlelünk sietünk azt legott eltüntetni, 
nehogy nagyobbodjék, de ha ez testi egész­
ségünknél az eset, számba se veszszük. Egy 
kis köhögés, főfájás, emésztési zavarok stb. 
mit tesz az ? Ügyet se vetünk rá. Hát ez 
Vétkes könnyelműség, mely később ke­
servesen megboszulja magát rajtunk, mert 
valamint a kis szakadékból nagy lesz, épp 
úgy a kis bajból nagy baj keletkezik, ha 
kellő intézkedés nincsen ké <nél. A legtöbb 
betegség kutforrása a gyomor ren­
detlen működése a mit — idejekorán 
használja. Egger kellemes izü Sodapasz 
tillája csakhamar beszüntet (1 doboz ára 
30 kr.) A tüdő, torok és mellbajok kö 
högéssel, rekedtséggel s elnyálkásodással 
kezdődnek. Egger kitűnő izü Mellpasztil­
lája megóv bennünket a bajtól teljes biz­
tossággal. (1 doboz 50 kr. és 1 frt. Próba­
doboz 25 kr.) Minden gyógyszertárban kap­
hatók. Főraktár Nádorgyógyszertár (Dr. 
Egger Leó és Egger J.) Budapest, Váczi- 
körut 21.)

APRÓSÁGOK. 
Rovatvezető: ZUHANY.

Mi küiömbség van az érez és fa koporsó közt : 
No tudja — válaszol a koporsó árus — az érczkopor- 
aók szebbek és kényelmesebbek, de a fakoporsó 
egészségesebb.

vézze csak orvos jelölt, ur ennek az embernek 
golyó vau a lábában és sántít. Mit tenne öu ily eset­
ben ? En is sántítanék.

Közönség köréből.
A magyar ipar pártolása.

Az Országos Iparegyesület a hazai ipar 
pártolása érdekében körlevelet intézett az 
ország kaszinóihoz s nevezetesebb társadalmi 
egyesületeihez, melyet közérdekű tartalmánál 
fogva egész terjedelmében közlünk :

Az ezredéves kiállítás alkalmával tartott 
iparos-kongresszuson, főleg a müiparosok 
ismét azzal a panaszszal állottak elő, hogy 
a magyar társadalom nem pártolja eléggé a 
magyar ipart és nem méltányolja kellőkép 
a fiatal magyar müiparosnak gyakran jelen­
tékeny áldozatokkal járó megtelepedését, 
mert, mint a tapasztalat mutatja, főleg emlék­
tárgyak vagy diszmüvek és a müipar szem­
pontjából hálás műiparczikkekben való szük­
ségleteit rendszerint külföldről szerzi be.

Pedig éppen az ezredéves kiállítás elég 
fényes bizonyitványt állított ki a magyar 
müipar versenyképességéről s a társadalom 
legszélesebb rétegei tudomásul vehették, 
hogy a müipar majdnem minden ágának 
van már nálunk hivatott művelője. Ezeket 
azonban a nagy közönség nem eléggé ismeri 
s a felmerülő szükség esetén létezésük után 
nem is kutat, hanem a legtöbb esetben az 
ismert külföldi forrásokhoz folyamodik.

Mivel pedig müiparunk már elég erős 
arra hogy a magyar társadalom támogatá­
sára’ aupellálhasson s mivel a magyar társa­
dalom‘sokkal hazafiasabb, semhogy a meg­
okolt kérő szót figyelemre ne méltassa, az 
iparos kongresszus nevében készséggel ragad­
juk meg azon alkalmat, hogy az ottani tár­
sadalom egyik fontos tényezőjéhez, a mélyen 
tisztelt Elnökség által képviselt testülethez 
forduljunk azzal a kéréssel, hogy a tudo­
mása szerint fölmerülő esetekben odabatui 
méltóztassék, hogy a hatóság, egyesületek 

vagy magánosok megrendeléseikkel kizárólag 
hazai müiparosokhoz forduljanak.

Tekintettel továbbá ama méltányos és 
hazafias törekvésre, mely a tnagyai stílusnak 
minél tökéletesebb érvényesítése erdőkében 
megindult s melyet csak müpártoló közönség 
jóindulatú támogatása képes jelentékeny 
arányokban előmozdítani, melegen ajánljuk, 
hogy egyes disz- és műtárgyak megrende­
lése alkalmával azoknak magj ar stílusban 
való tervezését és kivitelét követelni méltóz- 
tassanak.

Magyar stilü rajzok közvetítésére, ille­
tőleg mindennemű útbaigazítás vagy fölvilá- 
gositás megadására egyesületünk mindenkor 
készségesen rendelkezésére áll a t. müpár­
toló közönségnek.

Bizalommal kérjük azonban a t. Elnök- 
Béget, hogy éppen az általa képviselt réte­
gekben, a müpártoló müveit közönség körei­
ben minden adott alkalommal odahatni szí­
veskedjék, hogy a magyar ipar pártolásának 
hazafias elve tényleg érvényesüljön és hogy 
készségesen fölajánlott közreműködésünket 
az érdekeltek minél többször vegyék igénybe.

Budapest, 1897. április 20-án.
Kiváló tisztelettel

Az Országos Iparegyesület nevében :
Gellerí Mór, Gróf Zichy Jenő,
aligazgató. elnök.

Irodalom és művészet.
A legrégibb ős legelőkelőbb magyar 

divatlap a „Magyar Bazár “, mely heten- 
' kint gazdag divatrészszel és bő tartalommal 

jelenik meg. A május 16 iki számhoz pompás 
színes divatkép és egy iv külön regénymel­
léklet van csatolva. A szépirodalmi rész 
tartalma: A lakodalmi vendég, irta a magyar 

, Sheherezade. —A nők munkaköre. —A nagy- 
| világból. — Művészet és irodalom. — Egyesü- 
. leti hírek stb. — A zöld boritékonv an az elöfi- 
I zetők rendelkezésére álló Társalgó.—A kez- 
i tyűről.—A fülről.— Egészségügy.— Hasznos 
j tudnivalók. — Levelezés. — Kérdések. — 
i Válaszok. — Nyílt posta.— Rejtvények stb. 
I — A „Magyar Bazár" felelős szerkesztője 

Wohl Janka. — A lapnak előfizetési ára 
i félévre 4 frt, negyedévre 2 frt. — Egyes 
I szám ára 20 kr.

Foulárd-selyemet 60 krtól 3 frt 
35 krig méterenkint — japáni, chinai, s. 
a. t. a legújabb mintázattal és színekben,
u. m. fekete, fehér és színes Henneberg 
selyemet 45 krtól 14 frt 65 kr. méte­
renkint sima, csikós, koczkázott mintázott 
damaszolt, s. a. t. (mint egy 240 külön­
böző minőség, 2000 szin és mintázat 
bán s. a. t. a megrendelt áru postabőr 
és vámmentesen a házhoz szállítva, 
mintákat postafordultával küld :He- 
neberg G. (cs. k. udvari szállító) se 
lyern gyárai Zürichben. Svájczba 
czimzett levelekre 10 kr -s, levelező 
lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar 
nyelven irt megrendelések pontosan elin- 
téztetnek.

Lévai piaez’ áras
■ Rovatvezető: Kón/a »4roskíioit4n:
i Búza m.-mázsánként 7 frt 20 kr, 7 frt.7O Két­

szeres 6 frt 25 kr. 6 frt 50 kr. — Rozs 
6 frt — kr. 6 frt 60 kr. Árpa 6 frt — kr 
6 frt 60 kr. — Kukoricza 4 frt 20 kr 4 frt 40 
kr. Bab 5 frt— kr. 5 frt 50 kr. Zab 6 frt 50 ki 

. 6 frt 60 kr. Leucse 6 frt — kr. 6 frt 20 kr. 
I Köles 4 frt — kr. 4 frt 50 kr

Nyilttér.
i.

Azon t. gazda urakat, kik f. hó 27-én 
a zelizi nagypusztai chlorbarium fecs- 

I kendezési próbán megjelennek, tiszte­
letteljesen felkérem, az én chlorbarium 
fecskendőimet is (kézi és lóerőre)házam­
nál megtekinteni.

Kotcsi Ferencz.
ii.

A lévai m. kir pénzügyigazgatóságtól.

17054. 1897. sz.

Árlejtési hirdetmény.
Alulírott pénaügyigazgntóság — a vámos-mi kólái 

pénzügyőri szakasz elhelyezéséül szolgáló kincstári épü­
let kijavítása czéljából — nyilvános ajánlati tárgyalást 
hirdet.

A tervek-kőltségvetés — a szerződési tervezet — 
pályázati valamint a munkálatok végrehajtásával kap- 
cső atos feltételek, a kir. pénzügyigazgatóságnál, a hi­
vatalos órák alatt megtekinthetők.

Az írásbeli ajánlatok legkésőbben 1897. évi ju­
nius 2-án déli 11 óráig nyújtandók be az alulírott pén­
zügyigazgatóságnál.

Az ajánlatok 50 kros bélyeggel, a mellékletek 
pedig ivenkint 15 kros bélyeggel látandók el, s lepe­
csételve kővetkező felirattal egészitendők ki „ajánlat 
a vámos mikolai pénzügyőri szakasz laktanyájául szol­
gák) kincstári épület kijavítására.“

Csak az összes muu kálatra tett és a fentebb 
kitűzött határidőig beérkezett ajánlatok fognak ügye 
lembe vétetni.

Az ajánlatokhoz továbbá a vállalati ár 10%-ának 
megfelelő bánatpénz — vagy a bánatpénz letételét 
igazoló pénztári nyugta csatolandó. Ha bánatpénz 
helyett értékpapír tétetik le, ezek névértékben 
fogadtatnak el

A vállalati ár az elöméreti költségvetés szerint: 
Kőmi vés munkákért anyagokkal együtt 185 frt — kr. 
Ács munkákért anyagokkal együtt . 273 frt 34 kr.
Asztalos, lakatos, üveges és mázoló

munkákért........................ , 395 trt 49 kr.
Összesen 853 frt 83 kr, 

az az nyolezszázötvenhárom forint 83 krt tesz.
Léváü, 1897. május hó 13-án.

Fénzűgyigazgatóság.

i

III.
333.11897. sz.

Árverési hirdetmény.
Alólirott birósági végrehajtó közhírré teszi, hogy a 

lévai kir. járásbíróságnak 1895. évi 5049. sz. végzésé 
alapján Nemessányi Miklós ügyvéd által képviselt gróf 
Hunyady Kálmán javára Xuászló SáLXXclC'X ellen 
208 frt 92 kr. s jár. erejéig 1895. évi október hó 24. 
napján foganatosított kielég, végrehajtás alkalmával 
egy garami malom teljes fölszereléssel 1800 frt becsér­
tékben foglaltatott le ; — mely garami malom a lévai 
kir. járásbíróság 3381. 1897. sz. végzése folytán fenti 
tőkekövotelés és jár. kiegyenlítése végett NagyKálnán 
1897. é-vi m-ábj-cts Ixó 23-lls xisupján. 
ol. e. S Óxalxcr nyilvános árverésen eladatni fog 
s ahoz venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy érintett ingóság az 1881. évi LX. t. ez. 
107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alól is átadatik.

Az időközben elhalt László Sándor örökösei ügy­
gondnokául a végrehajtási törvény 17. s illetve 14. §-ai 
értelmében dr. Kaszaniczky Kálmán lévai ügyvéd ezen­
nel kineveztetik.

Léván, 1897. május 13. n.
Tonhaiser, 

kir. birósági végrehajtó.

IV.

Árverési hirdetményi kivonat.
A lévai kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhirré teszi, hogy Kaizer 
Lipót zelizi lakos végrehajtatónak Kollár 
András garam-mikolai lakos végrehajtást 
szenvedő elleni 4 frt 60 kr. per, 3 frt végre­
hajtási jelenleg 6 frt 95 krban megállapított 
és még felmerülendő költségek iránti végre­
hajtási ügyében a lévai kir. járásbiróság te­
rületén lévő a gar.-mikolai községben fekvő 
a végrehajtást szenvedett Kollár Andrásnak 
a garam mikolai 107. sz. tjkvben A I. 1 sor 
21. hrzi sz. 23. házsz. a. foglalt ingatlanára 
320 írtban, s a garam-mikolai 136. sz. tljkv- 
ben A I. 1—4 sorsz. alatt foglalt ingatlan­
ban való 2 4 rész illetményére 950 írtban 
megállapított kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1897. 
évi junius ho 9-ik napján délelőtt 9 órakor 
megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10° 0 készpénzben, vagy 
az 1881 : LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett ár­
folyammal számított és az 1881. évi novem­
ber hó l én 3333. sz. a. kelt igazságügy­
miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881 : LX. t.-cz. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1896. évi deczember hó 14. 
napján.

A lévai kir. jbiróság, mint telekkönyvi 
hatóság.

Dr. Tejfalusy, 
kir. aljhiró.

V.

A iiyeremeiiYe- 
ket az Állam 

biztosítja
SzerencseFőnyeremény 

esetleg 
500,000 Marka, hirdetmény.

Felhivás a Hamburg állam által biztosított
kedvező NAGY NYEREMÉNY SORSJÁTÉXRA 

melyben

11 Millió 349,325 Márka
biztos nyeremény.

Ezen előnyös pénzsorsjáték nyere­
ményei, mely tervszerűen csak 118,000 sors­
jegyet tartalmaz, a következők, u. m :
A legnagyobb nyeremény esetleg 500.000 M.
Jutalom á 300,000 Márka j 26 nyer. á 10,000 Márka

1 nyer, á 200,000 56 nyer. á 5000
1 nyer, á 100,000 106 nyer. á 3000 n2 nyer, á 75,000 r> 206 nyer. á 2000 rtí nyer, á 70,000 812 nyer. á 1OU0
1 nyer, á 65,000 1518 nyer. á 400 *
1 nyer, á 60 000 T> 40 nyer. á 300
1 nyer, á 55,000 140 nyer. á 200
2 nyer, á 50,000 3695:1 nyer, á 155 *

40.000
30,000
20,000

kevés

nyer, á 
nyer, á 
nyer, á 
ezek

1
1
2 

és 
biztosan eldöntetnek. Az I-sö oszt, főnye­
remény 50,000 M. leszemelkedika 2-ik oszt. 
55,000 M.-ra, a 3-ikban 60,000 M. a 4-ikben 
65,000 M. az 5-ikben 70,000 M. a 6-ikban 
75,000 M. a 7-ikbeu 200,000 M. és a juta­
lommal 300,000 M. esetleg 500,000 M.

Az első osztályra, mely hivatalosan ál­
lapított meg, ára
az egész eredeti sorsj. csak 3 írt 50 kr. 
a fél „ „ „1 frt 75 kr
a negyed „ „ „ — frt 90 kr.

A betétek e következő osztályokra, valamint a 
pontos nyeremény-jegyzék a hivatalos államczimerrel 
ellátott sorsolási tervben láthatok, melyet kí­
vánatra előre ingyen és b é r m e n t v e küldök.

Minden résztvevőnek a megtörtént húzás után 
azonnal egy hivatalos nyereményjegyzéket küldök 
kéretlenül.

A nyert pénzeknek kifizetése és elküldése köz­
vetlenül általam történik az érdekeltekhez pontosan 
és a legnagyobb titoktartás mellett.

Megrendelések posta utalvány vagy u t á n- 
v é t mellett eszközöltetnek.

A küszöbön álló húzás szempontjából szívesked­
jék azonnal, legkésőbben azonban

F. é. junius 10-ig
bizalommal

Heckscher József
bank- és váltóüzletéhez fordulni Hamburgban.

ir^v—ír—'tr—^ar.— sr'—.'w

„ 9959 nyer, á 134, 104, 100
„ 9351 nyer, á 73, 45, 21 M.
„ Öszesen 59.180 nyeremény, 

hónap alatt 7 részletben
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Ipolyságon: Dombo Károly,
T raut weinDánieluraknál. 

Újbányán : Cservinka Mór urnái. 
Verebélyen: Czirok István, 

Pollak Józsefözvegye és fia.

désektöl ment marad

nton Pichler
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olcsóbb.

igen csinos kiáliitással Ö évi jótállás
Árak részletfizetésre:

Singer családi varrógép kézi hajtásra . . .
Singer családi varrógép állvány és szekrénynyel
Singer Médium iparosoknak gép állványnyal ,
Nagy S’nger 4-es iparosnak állványnyal
Howe családi varrógépek állványnyal
Nagy Howe iparosoknak varrógépek .
Ringschiff iparos varrógép . . • . •

Készpénz fizetés mellett 5% al

A valódi SINGER és HOWE gépeknek
egyed, raktára KERN TESTVÉREKNÉL Léván.

Géptük, részek és csónak olcsón.

< ’■ ■-

Bámulatosan hat! Megölutolérhetlen biztonsággal
és gyorsan, minden ártalmas férget s ez okból a fogyasztó közönség 
milliói magasztalják és keresik. — Ismertető jelei : 1. A lepecsételt 
üveg-. 2. Ezen aláírás „Zacherl“.

RaKtár. Léván: Kern Testvérek,
Medveezky Sándor 

gyógyszerész, ’ 
Czirok János, 
Engel József, 
Preisacli Samu utóda, 
Fiommer S., 
Cserei Gyula,

Autón pichler
1 | _ : fólo cs* k‘r« udvari szállítók valódi angol kalap gyárosok főraktárát megkaptuk,
IldUlVÍlli I kz I tz ni A Rét van szerencsénk a n. érd. vavö közönség b. figyelmébe rendkívüli

> áron ajánlani.
Továl»i> i úri ingek, selyem és turista, francai a szaftén jó mosó Law Tehmis ingeinket is.

12 drb Gallér 5 szőrös 2.10
12 pár K»:z-lő 5 „ 3.80

nyakkendő, kesztyű, esernyő, és katonai czikkek legolcsóbb 
bevásárlási forrása.

HEKSCH és MEISEL
Léván, főtér.

1 albau és Damask Halbau és Damask
Legbiztosabb szer.

Az általánosan elismert és jó hatásúnak bizonyult
czimü növényszer gyomorlikőr készitra 
nyein, székrekedés, etvagytalanság és a5*

, ól eredő bajok ellen. Egy üveg ára 40 és 80 krajczár.
!•' iktár: Aranyos-Maróth es vidéké részére Eisenberg Károly vas és fíhzerkeresk. úrnál. 

. apliató Lévan: Czirok János, Kiéin Ödön és Schupala Lajos urak füszer-üzletciben 
i Timi:.: Hódmezö-Vasárhelyen, Árpad-utcza 12.

Zenke Zoliéin-

Szeilo a. dalmazott

valóii „SINűER“ és valódi „H0WE“ 
családi és iparos varrógépek 

mellett minden hozzávalóval.

puha padlóra.

Linóleum pacLlö-zománcz
3 árnyalatban

Eisenstádter testvéreknél Bécsben
Teljesen használatra kész, csi.n°3 a ^pzárS^tompás fényű, sima és "epe 
Linóleum padlo-zomancz egy óra alatt megszarau, p p

Linóleum padló-zománcz közvetlenül ai doboz^l “^ofoato feJ-öbbi padló-fénymáz 
I innlpum nadlO-ZOmanCZ használatra sokkal olesooo mm r
Kaphato minden nagyobb festék- és gyogyaru_uzletoen._

Kapható : Czirok János és Kern Testvérek uraknal. 
A vásárlásnál tessék a „Vas lovag* védjegyre ügyelni.

Mindenki
akar lemondani a kávé megszokott 
kellemes élvezetéről. Merta Kathreiner- 
kávé hozzátétele által elvész az ideg­
izgató babkávénak általánosan ismert 
és rendes használatnál annyira egész­
ségrontó hatása. **»*«*******♦*******♦*->**♦*♦*♦**•***• 
folinrlonl/i a kine^ egészségét valaki magrontotta. Külö- 
iVsIisUvliIxl nj5sen ideg- s gyomorbántcJmakban szenvedök- 
né7~sök”ezer esetben a legegészségesebb és a legkönnyebben 
megemészthető italnak bizonyult a tiszti Kathroiner-kávé. **** 
a r j -jasszony cs gyermek, a kiknek gyönge szervezetére

'■* különösen jótékony ha ássál van a tápláló 
Kathreiner-kávé s a kik kellemes, enyhe ize mi 4t, úgy babkávé- 
izzel keverve, mint tisztán nagyon szeretik. **************** 
R^indtunki a ki a háztartásban takarékos, de ízletes és a 
IVS naenKI me||etf egészséges kávciíalt mégsem akar 
magitól megvonni. Takarékossági szempontból is ajánlható a 
Kathreiner-kávé, akár babkávéval vegyítve, akár tisztán. ******

A Kathreiner-fsls Kneipp-maláta^ávq k7Xzsaée'mel
szemekben a legjobb malátából l.észül; a babkávé| kedveli 
Izét a Kathreiner-féle gyártási mód cdja meg neki, a mely 
a leghíresebb szaktekintél/ekiö'elismerve, minden müveit 
államban tért hódított. Csak a Kát íreiner-kávé egyesíti 
magában a babkávé kellemesen ingerlő izét és a maláta­
kávénak egészséges, orvosilag el smert és megerősített 
előnyeit.***-************- ********

tkóppüpill ‘ Tévedések és n e károsodás kikerü-
uíuill■ lése végett bevásárlás alkalmával 

tessék jó! vigyázni az e edeti do- Jfa/hyeiney 
bozra, a melyen ez a felírás van

11 olyan esemaeöan, a meiyrn nincs rajta a Kathrelner n v. haiaisi'O'l Kávé van

>> 
d >4 -<e .5

óférs— és ékszerész

LÉVAN.
ezelőtt FELSENBURG FÜLÖP fióküzlete. g43 &>£

2-® 2 2 Ha

Ajánlja dús raktárát nnncennemű óra. arany- és ezüst ékszer­
árakból és pedig gondosan szabályozott órák 2 évi jótállás mellett. 
Arany férfi remontoir óra.............................................................30.____ ‘ " - ■■ ■ ■
Arany női remontoir óra............................................................ ...... .......
Ezüst remontoir óra kettős fedéllel............................................8.—
Ezüst remontoir óra egy fedéllel ............................................ 7._____
Niki remontoir óra egy fedéllel................................................. 4._____
Ingaórák farag, diófatokban egy felhúzással 14 napig járó müvei 10.—
Arany gyűrű (14 kárát) ...................................................... 2.50
Arany karperecz (14 kárát)......................................................3,_____
Arany függő (14 kárát)................................................................ ] 50
Arany kereszt (14 kárát)............................................................ 2.50


